

**Аннотация к диссертации Лысенко Вадима Сергеевича на тему:  
«Институт иных мер уголовно-правового характера: теоретические,  
законодательные и правоприменительные аспекты»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

В работе осуществлено комплексное исследование теоретических, законодательных и правоприменительных аспектов иных мер уголовно-правового характера сквозь призму института российского уголовного права.

Научная новизна диссертации определяется тем, что соискателем сформировано авторское видение правовой природы, содержания, признаков и системы иных мер уголовно-правового характера, определены специфика и недостатки их законодательной регламентации, выявлены пути ее оптимизации и сформулированы практические рекомендации по реформированию нормативных правовых актов, а также унификации судебной практики в соответствующей части.

Исследование генезиса института иных мер уголовно-правового характера позволило разработать авторский подход к его периодизации. В ходе изучения норм международного уголовного права было установлено соответствие отечественной уголовно-правовой политики мировой некарательной тенденции по отношению к несовершеннолетним преступникам. Актуальное состояние подхода к лечению лиц, совершивших преступление и больных алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, явилось предпосылкой формулирования предложений по реформированию системы принудительных мер медицинского характера. Компаративистское изучение уголовного законодательства зарубежных государств подтвердило необходимость восстановления конфискации имущества в качестве вида уголовного наказания. Исследование проблемных аспектов судебного штрафа легло в основу предложений по ограничению его применения.

В диссертации определены дефиниции и признаки иных мер уголовно-правового характера, в том числе отдельных из них, сформулировано авторское видение их системы, обосновано, что нормативные предписания, регламентирующие иные меры уголовно-правового характера, обладают всеми признаками правового института российского уголовного права, определить который представляется возможным как систему юридических норм, направленных на регулирование общественных отношений, формирующихся в связи с практической реализацией некарательных мер уголовно-правового воздействия.

Проведенное исследование свидетельствует о необходимости реформирования системы иных мер уголовно-правового характера, в том числе о наличии потребности в оптимизации нормативного регулирования каждой из них.

Результаты, полученные в итоге исследования, позволили сформулировать и обосновать комплекс предложений, направленных на совершенствование действующего российского уголовного закона, а также практики его применения в соответствующей части.